

新春走基层

“燕子”返乡 安“巢”脱贫

脱贫攻坚一线见闻

河北日报记者 寇国莹

1月15日下午,太阳开始慢慢西沉,涞源县白石山易地搬迁安置区恩泽园小区笼罩在柔和的金光下,静谧祥和。而在距小区百米左右的芽菜工厂车间内,则是一派生机勃勃的景象。52岁的燕明慧身着蓝绿相间的工作服、头戴防尘帽,娴熟地穿梭在一人多高的置物架间,举着喷壶给一排排芽苗喷水。细流所到处,水珠滚动,一盘盘绿油油的小麦苗、荞麦苗、豌豆苗煞是喜人。

“明慧姐,以后再不往外飞了吧?”“不飞了不飞了,现在有楼住、有活干、有钱挣,这好日子哪儿找去?”车间里笑声不断。

20年前,燕明慧嫁到距县城40公里外的走马驿镇泉厂背村,村里缺少土地,山高路远沟岔多,“这日子可咋过?”她的心凉了半截。

“那疙瘩太穷了。咱不是懒,也种过庄稼、养过羊,可光见赔钱不挣钱!”燕明慧说,前几年,丈夫突发脑血栓,丧失劳动能力,家里的日子越发艰难,还成了低保户。无奈之下,燕明慧只好带着丈夫去了沈阳,一边打工挣钱,一边照顾丈夫。只有逢年过节才回来,村里人都叫她“候鸟”“燕子”。

转机出现在2018年7月。有一天,她接到村干部打来的电话,说县政府实施易地扶贫搬迁工程,搞“两区同建”,投资3.65亿元在白石山下建成了集中安置小区,还在附近配建了扶贫产业园区。

“听起来不错,眼见为实!”燕明慧本想先看看再说。没想到,这一看,打心眼里喜欢。房子精装修,厨卫全配齐,楼顶还安装了太阳能热水器,“只需要添点家具,拎包就能住。”

搬家住进新楼房,夫妻俩都很满意。但看到产业园区,燕明慧心里敲开了小鼓儿,虽然离小区只有100米远,但毛绒玩具厂、芽苗菜加工厂刚刚建起,规模还不小,“这能挣着钱吗?”一咬牙,燕明慧又去了沈阳。

“现在在芽苗菜工厂规模又扩大了,



燕明慧在工作中。
河北日报记者 寇国莹摄

扫码看视频。
河北日报记者 寇国莹 殷雪迪摄制

由于负责任,手又巧,养出来的芽苗菜质量好,前几天,燕明慧荣升生产车间小组长。有了新职务,她干起活来更带劲儿了,“每天就像个花匠一样照料芽苗菜,看着满眼的绿色,高兴得顾不上累!”

“打工不用往外走,挣钱就在家门口,生产生活两不误,创业就业稳增收。”如今,燕明慧尝到了在家门口就业创收的甜头。她掰着指头给记者算收入:每月工资2000元,还有全勤奖,再加上其他产业收入,一家三口年收入近4万元。

涞源县扶贫办副主任罗杰说,“两区同建”让扶贫企业与搬迁村民实现了双赢。

“一人就业,全家脱贫”。在白石山安置片区,仅芽苗菜一个项目,就带动2074户群众实现增收,长期务工人员人均收入近2万元。依靠稳定的劳动力和政策扶持,芽苗菜公司也实现了快速发展,2019年实现产值1100万元,2020年将达到3000万元,带富能力越来越强。

正在招工呢!”2019年5月,听到这个好消息,燕明慧再也坐不住,立刻收拾行李回到涞源,第一时间到工厂报了名。

跟种庄稼不同,芽苗菜属于无土栽培,纸上种植,要求有一定的技术。刚开始,燕明慧担心没技术没经验,心里不踏实。

芽苗菜公司负责人张桂琴亲自给燕明慧讲解芽苗菜的种植方法和加工流程,手把手地耐心教她怎么干。10天后,一茬荞麦苗养下来,燕明慧就出徒了。“现在是厂里的技术能手,还带出了不少新徒弟。”张桂琴对燕明慧赞不绝口。

这个春节,又轮到了郭庆丰除夕夜值班,这将是他在岗位上度过的第24个春节。郭庆丰说:“每每年三九当班,看着远处隆化县城升起的烟花,听着辞旧迎新的鞭炮声,想着别人全家围坐吃团圆饭的场景,便更觉孤独。但转念一想,自己的坚守换来的是列车安全通过,旅客平安回家,值了!”

河北日报记者 赵杰 赵海江 摄影报道

铁路道口的孤独守护者

奋斗的春天

兴隆岭道口位于承德市隆化县,是承德(承德—隆化)铁路与357省道的交叉点,也是中国铁路北京局集团有限公司管辖的最北端的铁路道口。

1月15日早晨,道口班班长郭庆丰早早来到工作岗位——兴隆岭道口旁一间黄色的小房子,与同事完成工作交接,把手机放进挂在墙上的手机存放箱里,就开始了工作。

道口工是铁路工务系统最基层的工种之一,承担着铁路道口看护任务,说起来好像很简单:在列车到达前放下挡杆,关闭道口两边的活动闸门,保证列车安全顺利通过;之后再打开闸门,升起挡杆,恢复道口交通。

“这条线路上的列车一天有十几趟,国道上每天要过一万多辆车,道口安全责任重大,容不得一点儿闪失。”郭庆丰说,有的时候为了不瞌睡,就不停地出去瞭望,即便在屋里也不敢

坐下。

“孩子小的时候,一到过年就要问我,为啥别人的爸爸能放假在家,你就不能。”说起过春节,今年53岁的郭庆丰觉得亏欠家人太多。



扫码看视频。



- ①1月15日,承德市隆化县兴隆岭道口,郭庆丰接车前进行瞭望。
- ②1月15日,承德市隆化县兴隆岭道口,郭庆丰(左)交接班时和同事一起贴春联。

我省2019年度“法治三个十”推选结果揭晓

河北日报(记者尹翠莉)日前,由省政法委员会、省司法厅、省网信办、河北日报报业集团联合主办的河北省2019年度“十大法治人物、十大法治事件、十大法治成果”推选宣传活动结果揭晓。

河北省检察机关依法对“涞源反杀案”和“邢台董民刚正当防卫案”决定不起诉,河北省行政执法三项制度改革成效入选全国贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想在改革发展稳定中攻坚克难案例,河北省法学会第六次

会员代表大会在石家庄召开、第四届中美省州立法机关合作论坛在石家庄成功举办,被推选为河北省2019年度“推进法治进程特别典型事件”。

王宝治、肖辉、李佑标、陈庆瑞、闫园园、马跃、成云祥、王久荃、梁千征、雷青霞等10人被推选为河北省2019年度“十大法治人物”。

入选河北省2019年度“十大法治事件”分别是:河北省深入学习贯彻和贯彻落实《中国共产党政法工作条例》,保定市政法机关依法办理侵害凉山烈士

名誉权、荣誉权公益诉讼案,河北省法院在全国率先实现跨域立案全覆盖,河北警方成功破获首起制贩走私芬太尼案件,河北迁西检方通过公益诉讼保护长城文化遗址,以河北为主会场全国同时举行违法食品公开销毁活动,河北省着力落实中央关于更大规模减税降费部署专项计划,张家口市崇礼区政法部门与行政机关加强“两法衔接”依法维护农民工合法权益营造良好办奥环境,阜城县“三四五”创建模式推动乡村治理体系现代化,国网河北电力公司深入

开展触电防治专项行动减少法律纠纷和伤亡事故。

入选河北省2019年度“十大法治成果”分别是:《河北省租赁房屋治安管理条例》、《石家庄市正定古城保护条例》、《承德市水源涵养功能区保护条例》、《唐山市大气污染防治若干规定》、《破产案件审理“河北模式”》、《河北省基本公共法律服务实施标准(2019—2022年)》和《河北省公共法律服务发展指标(2019—2022年)》,河北省政府办公厅印发《关于推进工程建设项目审批提速的若干措施》、冀鲁检察机关建立跨区域河流生态环境和资源保护公益诉讼联动协作机制、唐山市开平区电动车实名登记管控“五大机制”、黄骅市司法局新媒体普法全国领先。

省委省政府举行春节团拜会

(上接第一版)要坚定不移打赢脱贫攻坚战和决胜全面小康,科学有效防范和化解重点领域风险,全面组织实施蓝天、碧水、净土保卫战,一鼓作气推进精准扶贫脱贫和建立防贫长效机制,确保全面建成小康社会一个都不能少。要坚定不移坚持人民至上,深入落实以人民为中心的发展思想,持续实施20项民心工程,切实解决好群众的操心事、烦心事、揪心事。要坚定不移加强党的领导,深入贯彻落实管党治党政治责任,持续深化政治性警示教育,严格执行中央八项规定及其实施细则精神,推进全面从严治党向纵深发展,为改革发展稳定提供坚强保障。

王东峰最后说,展望未来,豪情满怀,

责任重大,使命光荣。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,不忘初心、牢记使命,只争朝夕、不负韶华,奋发作为、拼搏奋进,为实现第一个百年奋斗目标作出新的更大贡献。

团拜会上,王东峰、许勤、周晓柱、叶冬松等省军级领导同大家亲切握手,互致问候,祝福新春。文艺工作者表演了精彩的节目。

正省级老同志赵金铎、刘德旺;省委常委,省人大常委会、省政府、省政协领导成员,省法院院长,省检察院检察长;副省部级以上老干部;驻冀军级单位军政主官;省政府秘书长及省各界人士代表参加春节团拜会。

(上接第一版)落实王东峰书记要求,全面摸清底数,精准有效帮扶,着力提升脱贫攻坚质量水平。

赵一德来到鸡泽县辣椒现代农业产业园,深入了解产业扶贫、产业带动情况,要求强化龙头带动,通过入股分红、土地流转、吸纳就业等方式带动群众增收。赵一德来到吴官营乡贾庄、柳官营、吴官营村联建大队部,现场检查脱贫攻坚政策措施落实情况,入户走访脱贫群众。他在充分肯定邯郸扶贫工作后强调,要夯实工作基础,强化防贫措施,不断提升稳定脱贫和持续发展能力。

赵一德强调,要把产业就业扶贫落实到户到人,做大做强乡村旅游、光伏、特色种养等群众参与度、带动能力强的产业,培优培强经

营主体,积极推广“公司+基地+专业合作社+农户”等模式,健全完善利益联结机制,拓宽就业渠道,让群众在产业发展中分享更多收益。要把精准防贫落实到户到人,着力推进大数据平台建设,整合数据资源,搞好动态监测,及时精准对贫困边缘户进行帮扶救助,坚决防止致贫返贫现象。要把兜底保障落实到户到人,逐一建立清单,实行台账管理,落实低保兜底、医疗救助、“雨露计划”等扶贫救助政策,做好危房改造、饮水安全保障等工作,切实把兜底兜住兜好。

赵一德要求,要全面压实责任,加强统筹协调,深入排查问题,狠抓整改落实,确保脱贫攻坚各项工作取得扎实成效。

相约冬奥

北京冬奥组委致信赛会志愿者申请人 送上新春祝福 相约2022

河北日报(记者王伟宏)1月23日,北京冬奥组委发布中英文合版《致赛会志愿者申请人的一封信》,向北京2022年冬奥会和冬残奥会赛会志愿者申请人送上新春祝福,并与申请人们相约2022。

“欢迎您积极报名北京2022年冬奥会和冬残奥会赛会志愿者。”北京冬奥组委在信中写道,1月25日是2020年中国农历新年,值此新春佳节来临之际,北京冬奥组委向每一位

志愿成为北京2022年冬奥会和冬残奥会赛会志愿者的申请人送上最诚挚的问候和祝福,祝愿您新春快乐!阖家安康!

北京冬奥组委在信中说,2022年的脚步离我们越来越近,期待能和申请人们在北京2022年冬奥会和冬残奥会相聚,弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿精神,“让我们携起手来,只争朝夕,不负韶华,一同为举办一届精彩、非凡、卓越的奥运盛会贡献力量。”

加大冰雪运动推广力度 丰富群众节日文化生活 我省开展“欢乐冰雪过大年”系列活动

河北日报(记者赵瑞雪)1月17日,在沧州市事竞成滑雪场,一名滑雪教练为来自沧州市50余个机关企事业单位的130余名学员进行滑雪技能培训;1月18日,石家庄市正定县长乐门文化广场,一场激烈的雪合战引来一片欢声笑语……

为加大群众冰雪运动推广普及力度,丰富群众节日文化生活,日前,我省启动以“健康河北欢乐冰雪”为主题的“欢乐冰雪过大年”系列活动。

按照省体育局安排,活动持续至2月24日。各市(含定州市、辛集市)和雄安新区、各县(市、区)依托现有冰雪场馆、景区、公园、广场、社区、基层健身站点等,以滑雪、滑冰、轮滑、滑轮、陆地冰壶等冰雪项目为主,结合其他体育赛事活动、传统特色活动,通过“体育+冰雪”“文化+冰雪”“民俗+冰雪”等,为群众打造冰雪运动盛宴。

各地坚持因地制宜,开展丰富多彩的冰雪体验活动。石家庄市计划在春节期间面向全市22个县(市、区)组织开展雪地拔河、雪地足球、滑雪、冰壶等门槛低、参与度高的冰雪赛事活动。保定市设置了冰雪项目社会体育指导员技能交流、滑雪和滑冰冬令营、冰雪活动进机关等10项不同形式活动。沧州市目前已开展了高山雪地速降比赛、机关企事业单位滑雪技能培训活动等,春节期间共计划开展34项冰雪赛事活动。许多地方注意把冰雪运动与当地春节民俗活动结合起来。唐山市拟将冰雪元素植入灯会、冰灯展等民俗活动中。承德市一些县将开展雪地烟花汇演、冰雪秧歌展演等极具地方特色的冰雪民俗活动。辛集市计划将庙会与冰雪相融合。

一些地方将推广普及冰雪运动与体育健身场所免费开放、开展其他体育赛事活动统筹推进。衡水市阜城县全民健身中心滑冰馆的陆地冰壶馆春节期间将免费开放,并安排冰雪社会体育指导员进行陆地冰壶、滑冰等项目现场指导教学和轮滑展示活动。衡水市第八中学的浇冰场春节假期免费开放,裕华路小学、胜利路小学的室内滑冰馆春节过后也将对市区各学校学生免费开放。邯郸市临漳县准备在公园、广场、社区等场所开展冰雪太极拳、冰雪广场舞等活动。

今年廊坊10件民生实事 票决出炉

河北日报(通讯员周禹佳 记者孟宪峰)1月20日,在廊坊市七届人大五次会议第三次全体会议上,与会代表投票表决,确定了2020年廊坊市10件民生实事,由廊坊市人民政府组织实施,并接受人大代表、人民群众和社会各方面的监督与测评。

2019年9月24日至10月31日,廊坊市采取通过政府门户网站向社会公众征集,通过市人大代表联络站向市人大代表征集,组织各县(市、区)和市直部门及时上报等方式,共征集民生实事意见建议160条。通过综合分析,廊坊市梳理出群众最关心、最直接、最现实的部分民生实事,并再次对牵头部门和各县(市、区)征求了意见,完善了民生实事候选项目

的具体任务、完成时限和责任部门,最终形成了13件民生实事候选项目。

经过投票表决,最终选出的10件民生实事为:老旧小区改造、老旧管网改造、公共设施建设、城镇义务教育学校扩容增位、幼儿园建设、公共停车设施建设、就业促进、社区和居家养老、残疾人服务、文化惠民。据介绍,此次民生实事的筛选坚持贴近民生、体现民意、解决民盼的原则,在突出主城区建设的同时兼顾其他各县(市),在突出主要民生的同时兼顾其他领域,涵盖就业、医疗、教育、文化等各方面,提高民生实事的普惠性。列入民生实事的项目有清晰的年度目标,具有可控的建设周期。

迁曹高速公路雷庄互通 至沿海高速段通车

河北日报(记者曹智)从河北交投集团获悉,1月15日10时58分,迁曹高速公路雷庄互通至沿海高速段正式通车。

迁曹高速公路全长92.6公里,项目起于京哈高速公路迁安支线与京哈高速公路交叉处的曹妃甸新港工业区装备制造区,途经迁安市、滦州市、滦南县、曹妃甸区。一期即沿海高速公路曹妃甸支线段,已于2017年底通车。二期即雷庄互通至沿海高速段,全长49.335公里,主线桥梁(含互通主线桥)总长9452米,共32座。经过参建各方的努力,二期路段比计划工期提前一年建成,于2019年12月28日通过交工验收。

作为我省今年通车的第一条高速,迁曹高速公路二期建设工程雷庄互通至沿海高速段将为唐山市北部地区打通一条新的快速疏港通道,迁安、迁西等内陆腹地到唐山港通行时间平均缩短半小时。同时,此条高速公路对加强天津与唐山、秦皇岛、承德等多个城市的有效对接,构建京津冀城市群具有重要意义。